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Grußwort des                                                  

Kasseler Regattavereins 

 

 

Liebe Ruderinnen und Ruderer, liebe Gäste, 

 

herzlich willkommen zu den 45. Hessischen Ruder-Meisterschaften auf der Fulda in Kassel. 

Wir freuen uns sehr, dass der Hessische Ruderverband unser schönes Ruderrevier als „Ersatz“ für den 
traditionellen Regattaort Eschwege ausgesucht hat. 

 

Zahlreiche Sportlerinnen und Sportler aus ganz Hessen treten an diesem Wochenende gegeneinander 

an. Die Besten erreichen über Vorläufe das Finale und kämpfen nicht nur um den Sieg, sondern auch in 

allen Bootsgattungen und Altersklassen um den Titel des „Hessenmeisters“ und der „Hessenmeisterin“. 
Wir wünschen allen Teilnehmenden viel Erfolg! 

 

Seit über 80 Jahren richtet der Kasseler Regattaverein als Zusammenschluss Kasseler und nordhessischer 

Rudervereine regelmäßig Regatten aus. Für den erst vor wenigen Wochen neu gewählten Vorstand des 

Regattavereins ist die Ausrichtung und Organisation der Hessischen Meisterschaften die erste große 

Regatta. Wir werden dabei unterstützt von engagierten Helferinnen und Helfern der hier ansässigen 

Rudervereine. Gemeinsam werden wir für ein gutes Gelingen und reibungslosen Verlauf des Regatta-

Wochenendes sorgen. 

Wir wünschen Ihnen und uns spannende Wettfahrten und allen Gästen einen angenehmen Aufenthalt. 

 

Ihr Kasseler Regattaverein 

 

 
Valentin Schmid, Vorsitzender  

 

und Lara Eysel, Laura Wollenhaupt, Julian Benda, Hannes Heitmann 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Grußwort des Kasseler Oberbürgermeisters  

Christian Geselle  

 

 
Liebe Ruderinnen und Ruderer, liebe Gäste, 

 

ich begrüße Sie herzlich zu den 45. Hessischen Landesmeisterschaften im Rudern hier in Kassel.  

 

Sportfunktionär Pierre de Coubertin sagte einmal: „Rudern sollte der Lieblingssport unserer jungen 

Leute werden, da keine andere Sportart ihnen die physischen und moralischen Werte vermittelt, die sie 

brauchen: Energie, Initiative, Kraft und Gesundheit.“ 

 

Liebe Teilnehmerinnen und Teilnehmer an den Landes- und Jahrgangsmeisterschaften: Sie haben also 

alles richtig gemacht. Nicht nur, weil Sie sich für Rudern als Sport entschieden haben, sondern auch, weil 

Sie an diesem Wochenende nach Kassel gekommen sind.  

 

Kassel ist eine Sportstadt. Und die Wettkampfstrecke ist eine Besondere: Weil sie nicht künstlich 

angelegt, sondern ganz natürlich auf der Fulda, unserem Fluss und unserer Lebensader, entstanden ist. 

Allen Sportlerinnen und Sportlern wünsche ich den erhofften Erfolg und dass sie gesund und 

verletzungsfrei ins Ziel kommen. Vielleicht bleibt neben den Wettkämpfen Zeit, unsere wunderbare 

Stadt zu erkunden: Den nahegelegenen Staatspark Karlsaue mit dem Buga-Gelände, die UNESCO 

Welterbestätte Bergpark Wilhelmshöhe oder eines der zahlreichen Museen. 

 

Herzlich bedanken möchte ich mich bei allen Unterstützern und Förderern, die es möglich machen, dass 

die Landesmeisterschaften in diesem Jahr in Kassel stattfinden, insbesondere dem Kasseler 

Regattaverein. Für den neuen Vorstand ist es die erste große Veranstaltung und ich drücke die Daumen, 

dass sie erfolgreich verläuft. 

 

Ahoi und herzliche Grüße 

Ihr 

     
Christian Geselle 

Oberbürgermeister der Stadt Kassel 
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Regattabüro:  

Bootshaus des RV Kurhessen-Cassel /  

Auedamm 27 / erster Stock vom Sattelplatz aus gesehen 

 

Öffnungszeiten: 

Samstag, 31. August 2019 

ab 6.45 Uhr  

Sonntag, 1. September 2019 

ab 06:00 Uhr  

  Mittagspause 13.15-13.45 Uhr              Mittagspause 13.15-13.45 Uhr 

 

Regattawaage / Startnummern: 

Im Regattabüro  

Samstag, 31. August 2019 

ab 6:45 Uhr  

Sonntag, 1. September 2019 

ab 06:00 Uhr  

 

Meldegelder: 

Die Meldegelder sind gemäß RWR mit der Meldung fällig, die Zahlung ist bis zwei Stunden vor 

Start nachzuweisen.  

 

Bugnummern: 

Bugnummern sind gegen ein Pfand von 10,00 € je Nummer im Regattabüro erhältlich und 

sollten bei der Ankunft durch den Obmann im Regattabüro abgeholt werden. Der Veranstalter  

nimmt nur die eigens markierten Startnummern des Kasseler Regattavereins zurück.  

Die Halterungen für die Bugnummern sind auf den Booten zu befestigen. 

 

Sanitäranlagen: 

Der Toilettenwagen befindet sich neben den Bootshallen des RKC. Bitte umsichtig benutzen! 

 

Abfallentsorgung: 

Bitte den Müll in die vorgesehenen Müllbehälter entsorgen.   
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Allgemeine Erklärungen zum Rennrudern 

 

Rennklassen: 

In den Rennklassen wird zwischen Frauen und Männern unterschieden 

Senioren Altersklasse B  19 bis 22 Jahre 

Senioren Altersklasse A   ab 23 Jahre 

Junioren Altersklasse A  17 bis 18 Jahre 

Junior  Altersklasse B   15 bis 16 Jahre 

Ruderer der A-Klasse dürfen nicht in der B-Klasse starten, aber B-Klasse-Ruderer dürfen  

in der höheren A-Klasse starten.  

 

Leistungsgruppen: 

Regattaneulinge oder Regattaruderer die noch keinen Sieg errungen haben  

= Leistungsgruppe III 

Regattaruderer der weniger als fünf Siege errungen hat  

= Leistungsgruppe II 

Regattaruderer der fünf oder mehr Siege errungen hat  

= Leistungsgruppe I 

 

Hier gilt genauso wie bei den Altersgruppen aus der niedrigeren Leistungsgruppe darf höher, 

aber ein Ruderer der Gruppe I oder II nicht tiefer in eine leichtere Leistungsgruppe gemeldet 

werden. 
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Gewichtsklassen für die “Leichtgewichte” 

 

 

 

Gewichte für Steuerleute 

Für Rennen der Männer und Junioren 55,0 kg  

Für Rennen der Frauen, Juniorinnen und für Mixed‐Rennen 50,0 kg 

Mindergewicht darf bis zu 10,0 kg ausgeglichen werden  

 

Ist der Steuermann nicht gewogen oder entspricht sein Gewicht nicht der Vorschrift, so ist die 

Mannschaft nicht startberechtigt. Für Steuerleute gilt keine Altersbeschränkung.  

In Rennen der Junioren dürfen Steuerleute die Höchstaltersgrenze der Junioren A nicht 

überschreiten. 

 

Steuerleute müssen nicht dem Geschlecht der Mannschaft angehören. 

Frühestens zwei Stunden, spätestens eine Stunde vor der im Zeitplan vorgesehenen ersten 

Startzeit sind die Steuerleute an jedem Wettkampftag auf einer Waage einmal zu verwiegen. 

Maßgeblich ist das Gewicht in Rennkleidung. Das Zusatzgewicht ist am Platz des Steuermanns / 

der Steuerfrau zu verstauen.  
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Besondere Bestimmungen für die Masters-Ruderer: 

Um sicherzustellen, dass auch im Masters-Bereich vielen Rennen zustande kommen, werden hier 

verschiedene Altersklassen zusammen gestartet. Allerdings entsteht dadurch häufig ein Nachteil 

für die älteren Mannschaften. Um dem entgegen zu steuern wurden für Masters-Rennen 

“Zeitrelationsrennen” eingeführt. Das heißt, dass die Mannschaften nach einer Zeittabelle 

versetzt gestartet werden. Sodass Chancengleichheit hergestellt wird und ein echter Zieleinlauf 

mit allen Mannschaften entsteht. 

 

 

 

Starthinweise für die Masters-Rennen: 

• Pro Rennen werden die ausgeschriebenen Altersklassen gemeinsam gefahren 

• Jedem Starter ist es selbst überlassen, ob er den Zeitvorsprung in Anspruch nimmt 

• Der „Rollcall“ erfolgt vom Starter für alle startenden Mannschaften nur einmal 

• Das Startsignal “Achtung los” ist für jedes Boot separat vom Starter auszuführen 
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Bootsklassen 

   

Doppelvierer 

ohne Steuermann / Steuerfrau 

 
 
Doppelvierer 

mit Steuermann / Steuerfrau 

 
 

 
Doppelzweier 

 
 
 

Einer (=Skiff) 

 

 
Achter  

mit Steuermann / Steuerfrau 

 
 
 

Vierer mit Steuermann / Steuerfrau 

 
 

 

Vierer ohne Steuermann / Steuerfrau 

 
 

 

Zweier ohne Steuermann / Steuerfrau 
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Besondere Hinweise: 
 

Start:  Die vier Startplätze zählen vom Sattelplatz /  

  Ziel - Ufer zum gegenüberliegenden Ufer; es erfolgt fester Start  

  (Ampelstart) bei den 1.000 Metern im Regattaarm der Fulda. 

 

Ziel:  1000-Meter -Rennen: Das Ziel liegt ca. 100 Meter hinter der 

Schwimmbadbrücke beim KSV Auedamm 

 

  500-Meter-Rennen: Das Ziel liegt unter der ersten Überspannung (Höhe WVC)

  

 

 

Sicherheitsbestimmungen: 

Es gelten die Bestimmungen der RWR.  

Der Veranstalter haftet nicht für Unfälle, Diebstähle und Schäden jeglicher Art. Der 

Versicherungsschutz ist vom teilnehmenden Verein zu erbringen. 

 

 

Straßenverkehrsordnungshinweis: 

Es gelten die Bestimmungen der StVo, somit ist das Parken auf dem Gehweg, wo sich die 

Bootshäuser befinden, verboten. 

Das Befahren des Fußwegs an der Fulda Aue ist mit Inlinern, Rollern und Fahrrädern 

verboten und wird mit Bußgeld durch die Stadt Kassel geahndet.  

 

Der Parkplatz auf dem Vereinsgelände des RKC ist ausschließlich für die Mitglieder des 

Rudervereins Kurhessen Cassel reserviert. Autos, Buss und Bootshänger parken Sie bitte auf 

dem Parkstreifen am Auedamm. 
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Der Sattelplatz:  

Der Sattelplatz befindet sich auf dem Gelände des Ruderverein Kurhessen - Cassel,  

wobei das Abstellen von Zugwagen und Bootsanhänger auf dem gesperrten  

Parkstreifen zu erfolgen hat. Die Boote und das gesamte Bootszubehör sind vom  

Parkstreifen auf den Sattelplatz von Hand zu bringen. Boote, Riemen, Skulls sind  

mitzubringen. Die Lagerung der Boote und des sonstigen Materials erfolgt  

auf eigenes Risiko. 

 

Zeitaushang: 

Auf dem Regattagelände befindet sich ein Zeitaushang mit den aktuellen Informationen, wie 

zum Beispiel Abmeldungen, Ummeldungen, Zeitplan und Zielzeitaushang. 

 

Dieser Aushang befindet sich am Regattabüro - Bootshausgelände Ruderverein Kurhessen-

Cassel, in einer der Boothallen.  

 

 

Essen und Trinken: 
 

Die Kasseler Rudervereine halten am Regattawochenende ein vielfältiges kulinarisches 

Angebot für Sie bereit. 

 

Auf dem Gelände des Rudervereins Kurhessen-Cassel (Sattelplatz) gibt es Frühstück, Kaffee 

und Kuchen, eine Auswahl an warmen Speisen und Getränke. 

 

Auf dem Gelände der Rudergesellschaft Kassel (100m flussaufwärts) bekommen Sie 

Bratwürstchen vom Grill, Leberkäse und Getränke. 

 

 

Sanitäranlagen: 

Der Toilettenwagen befindet sich neben den Bootshallen des RKC / Sattelplatz. Bitte 

umsichtig benutzen! 

 

Abfallentsorgung: 

Bitte den Müll in die vorgesehenen Müllbehälter entsorgen.   
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Ausscheidungssystem Hessische Meisterschaften 2019 – 4 Bahnen 
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Veranstaltungsinformationen 

 
Veranstalter:   Hessischer Ruderverband 

 

Ausrichter:   Kasseler Regattaverein e.V. 

 

Regattaleitung:  Valentin Schmid 

 

Regattaausschuss:  Dietmar Langusch 

   Valentin Schmid 

   Lara Eysel 

   Benjamin Hinz 
 
Wettkampfrichter:  Dietmar Langusch (WKO)  Valentin Schmid 

   Theelko Gerken   Jonathan Schmid 

   Holger Römer    Dennis Kowalke 

   Sebastian Meyer   Frank Schellenberg 

Charlotte Weißenberger 

 

 

Regattabüro:   Lara Eysel 

Pia Groß 

Jakob Büssemaker 

Linda Eitelberger 

 

Zielbüro:  Laura Wollenhaupt 
   Julian Benda 

    
 

Regattatechnik:  Hannes Heitmann   Piet Egert 

   Thomas Lier    Paul Lorenz 

   Moritz Claus 
 
Siegerehrung:  HRV und HRJ 

 

Notfallmedizin:  DRK, DLRG  
 
Starthelfer:   RVWG; TRV ASS; RVFG 
 
Motorbootfahrer:  Peter Schmid    Bettina Schmid-Rabe 

Rudergesellschaft Kassel  Sascha Richter 

Thomas Lier    Jannis Klingebiel 

Martin Böhles    Hannes Heitmann 
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Ausgefallene Rennen 
 
Samstag: 
7, 11, 14, 15, 24, 26, 36, 39, 40, 47, 55, 56, 57, 58, 60, 68, 71 

 

Sonntag: 

107, 115, 120, 124, 131, 136, 139, 140, 147, 154, 155, 156, 157, 158, 160, 165, 167, 168, 171 
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